



煤矿安全在线

袁庄煤矿:优化IV2采区通风系统

淮北矿业袁庄矿优化后的IV2采区通风系统,运行一年来,该采区不仅通风量有效提高,每年还可节约电耗20多万元。

目前,该矿有两个(中央、二庄)为井下提供通风的风井。随着矿井水平的延伸(现已开采至四水平),通风需要量不断增加,另外由于通风设施多、阻力大和通风系统布置的先天不足,造成采区内部漏风大,矿井仅有的通风量已很难满足IV2采区使用。

为提高通风质量,确保矿井安全生产,该矿对IV2采区通风系统进行优化调整,首先在IV2采区的回风联巷上面新建一个L型“风桥”,将IV2采区泵房的回风直接从“风桥”进入回风巷,改变原先IV2采区泵房的回风直接由回风联巷进入回风巷,减少了回风联巷的回风阻力。然后,逐步拆除IV2采区行人上山和IV2采区二、三阶段行人联巷的风门,将其改为IV2采区进风巷道。

(陈贤云 申磊)

东滩煤矿:打造瓦斯治理示范矿井

兖矿集团东滩煤矿坚持“人防”与“技防”双到位,全力打造瓦斯治理示范矿井,保障了矿井安全稳定发展,近日被山东省授予“一通三防”和瓦斯治理示范矿井。

近年来,这个矿瞄准建设“瓦斯治理示范矿井”的目标,加强瓦斯排放,巷道贯通,掘进巷道揭露废弃老巷、采空区、揭露断层、褶曲或初次揭露煤层时期的瓦斯管理,采取现场跟班,专人盯岗的管理方式,瓦斯隐患得到有效治理,杜绝了瓦斯积聚超限事故。加大安全投入,加强局部通风管理,所有掘进

(王建时海东)

梁宝寺能源:“零点行动”保“零事故”

针对两会期间职工思想比较活跃,容易出现不安全思想和行为反弹而导致安全事故发生的现状,肥矿集团梁宝寺能源公司坚持开展“零点行动”,主动出击消除各类不安全事故隐患,提高现场安全监督检查质量,消除不安全行为,确保安全“零”事故。

该公司生产保护部、调度室等职能部门联合组成多支安全小分队,重点对中夜班不间断开

(霍媛媛)

白庄煤矿:井下“稀泥”变压缩“煤饼”

肥城矿业集团白庄煤矿针对多年来困扰煤矿企业井下水仓清仓难题,引进一台自动清挖水仓淤泥设备系统,通过程序控制搅拌、压滤、转载、装车等各工序所需要的抽排设备、缓冲设备和脱水设备,把淤泥抽排到搅拌罐,搅拌均匀后进压滤机,通过压滤压成煤饼,用皮带转载机直接装车送往指定地点,实现了煤矿井下水仓细煤泥水混合物自动清挖处理,一个班下来可抽出

(张义省 李玉营 曹国霞)

司马煤业:新技术有效预防顶板事故

日前,潞安集团司马煤业公司与中国矿业大学联合,设计开发了锚杆无损检测仪,并进行了推广应用。锚杆无损检测仪可以准确检测和监测到锚杆支护时的技术参数,当支护质量不合格时,锚杆就容易变形,一旦参数

(王江波)

柏林煤矿:井下定位系统督查安全作风

近日,川煤集团达竹公司柏林煤矿在井下投入使用了KJ237型人员定位系统,修订完善了管理人员下井管理办法,进一步提高了各级管理人员下井质量,为矿井安全生产提供了保障。

该系统运行以来,不但能实时了解下井的管理人员出入井的时间,还能掌握他们下井活动

(杨莎莎)

轨迹,政工部安排专人每天在调度室的定位系统终端调阅管理人员活动轨迹,对入井的管理人员进行重点检查、核对,对违反下井规定的管理人员给予严肃处理。该套系统自投入运用,大大提高了管理人员安全履职能

力,强化了安全管理作风,促进了安全生产。

(杨莎莎)

北徐楼煤矿坚持应用先进成熟技术与科研攻关相结合

依靠科技 不遗余力防治冲击地压

山东丰源煤电股份有限公司北徐楼煤矿坚持应用先进成熟技术与科研攻关相结合的指导思想,依靠科技进步,进行综合治理,超前预防治理冲击地压。通过一年多来的积极防治,有效改善了西风井掘进工作面“煤炮”频发的不利局面,安全形势运行良好,防冲工作取得了显著成效。

北徐楼煤矿西风井开采深度在水平800米以下的3下煤层,进入2009年以后,随着矿井开采深度加大,冲击地压影响非常严重。特别是在3下O1工作面顺槽掘进工作面,该区域平均埋深在880米,煤层平均厚度为73米,且煤层的节理比较发育,在掘进过程中

“煤炮”频发,多次出现片帮、冒顶现象,支护难度相当大,对安全生产非常不利。

为有效防治冲击地压,2009年初这个矿联系国内防冲资深专家、北京科技大学姜福兴教授进行科技攻关。姜福兴教授通过深入考察研究,针对北徐楼煤矿3下煤层的特点,结合国内外防治冲击地压方面的研究成果,完成了《北徐楼煤矿深部首采工作面冲击地压危险性研究报告》,为北徐楼煤矿开展冲击地压防治工作提供了纲领性和指导性资料。在此基础上,联手山东科技大学对西风井掘进迎头的支护系统进行了技术革新,在3下O1工作面顺槽试

验推广使用了高强预应力让锚杆与鸟窝锚索支护系统,为防冲提供了基础保障。根据姜福兴教授的研究报告,推行了迎头、两帮卸压、检测措施,留底煤时的断底措施,过断层时的揭煤措施等一系列防冲措施,以解除迎头、两帮、底板的应力集中。

为提高冲击地压防治水平,这个矿不断加大防冲工作的科技投入。为确保卸压效果,这个矿投资200万元从德国购置了专用的卸压钻具,并为各掘进迎头配备了顶板离层报警指示仪,当顶板压力超过预设值时自动发出警报,提醒人员注意,起到了超前预报的作用。2009年这个矿用于冲击地压防治资金超过

500万元,确保了防冲工作的顺利进行。

为使防冲措施方案落地实处,该矿成立了专职防冲职能部门,配备了专职防冲管理人员。防冲人员实行24小时现场跟班监测,对矿压变化情况实时观测,采用钻屑法对比分析,对工作地区的冲击危险程度进行预测预报,遇有情况及时采取措施。

针对施工现场变化情况,不断完善防冲技术,北徐楼煤矿防冲工作取得了理想的效果,有效地保证了施工安全。从2009年3月至今,西风井各施工区段没有发生一起因冲击地压引发的人员及机械事故,安全生产得到了有力保障。

(黄永峰)

小革新解决大安全

芦岭矿彻底消除煤巷迎头片帮隐患

3月1日,淮北矿业芦岭矿对创新煤巷迎头片帮设施有功人员给予嘉奖,据介绍,该创新设施彻底解决了煤巷迎头片帮隐患的安全难题。

年初,该矿从破解制约施工现场的瓶颈入手,加大对基层单位技术和资金支持力度,调动广大职工的技术创新积极性。原掘进煤巷防片帮措施存在两大

弊端:一是采用的带帽点柱,需要超前挖掘顶板后方可打设点柱,但挖顶期间易掉顶伤人;二是要留不小于1.5米的煤柱用于支撑顶板,由于留煤柱迎头空间较狭窄,不利于人员施工及撤离,同时迎头留煤柱易折落伤人等问题。

该矿掘进一区成立技术攻关小组,针对这两大弊端,进行了技术攻关和反

复论证,并结合生产实际根据物理学“反作用力”原理,成功发明了新的防片帮设施,该设施刚性与柔性并存,轻便灵活,使用方便,弥补了原防片帮措施的两大弊端,经近一个半月的现场应用,保证了迎头煤壁安全,迎头煤壁不片落,则迎头顶板亦不会跨落,确保了迎头顶板安全;人员在弯腰挖腿窝时,则避免了迎头煤壁折落及漏顶伤人的威胁,可谓一举两得。该防片帮设施与超前铁撞楔配合使用效果更好,特别是在上山巷道及平巷中,迎头找顶架梁期间,要做到挖一处使用铁撞楔及时打设一处,顶挖好则顶护全,两者配合,效果显著,彻底消除顶板安全威胁。

(王盟 刘燕)



百善矿狠抓质量达标促矿井本质安全

今年,皖北煤电集团恒源公司百善煤矿从强化质量达标入手,严标准,抓细节,着重打造本质安全型环境。图为3月16日,善煤矿管理人员在检查工作面规格质量。

孙兰军 沈尊超 摄影报道

小河嘴煤矿

调压技术治理开切眼瓦斯

2009年11月以来,四川煤炭产业集团达竹公司小河嘴煤矿技术人员针对矿井绝对瓦斯涌出量大,严重影响4022(21)开切眼安全的现状,采用调压技术科学治理开切眼瓦斯。

该矿4022(21)开切眼施工至35m处,工作面瓦斯浓度从日常的0.1%突然增高到4%以上,绝对瓦斯涌出量达4m³/min以上,严重影响开切眼的安全。对此,该矿通风技术

人员经过认真调查分析研究,在4022(21)风巷与402南翼边界回风巷的联络巷设置调节装置,提高4022(21)开切眼工作面压力;利用4022(22)风巷密闭墙口瓦斯抽放管进行抽放,调节工作面和采空区的通风压差,降低4022(22)风巷密闭墙口和采空区压力,解决4022(21)开切眼冒落带瓦斯增大问题。同时,技术人员在4022(21)风巷与402南翼边界回风巷的联络巷设置调节风

门,控制调节风门风量直到4022(21)开切眼回风刚好全部通过,保证安装在4022(21)风巷的局部通风机没有发生循环风。随后技术人员将4022(22)风巷密闭墙口瓦斯抽放管接到抽放系统上进行抽放,通过抽放负压确保4022(22)风巷采空区压力小于4022(21)开切眼工作面压力,改变4022(22)风巷采空区瓦斯流动方向,采空区的瓦斯不涌入到4022(21)开切眼。

经过调压技术治理,该矿4022(21)开切眼瓦斯浓度始终控制在0.1%-0.38%,绝对瓦斯涌出量为0.1-0.38 m³/min,比调压前瓦斯涌出量降低462 m³/min,且瓦斯涌出稳定。调压消除了采空区瓦斯大量涌入掘进工作面的问题,确保了开切眼的安全顺利贯通。近日,该技术被达竹公司授予2009年职工小改小革和合理化建议一等奖。

(杨涛)

童亭矿防突区

以抓培训严处罚打好安全翻身仗

针对今年1月份发生的工伤事故,安徽省淮北矿业集团童亭矿防突区举一反三吸取事故教训,通过强化职工培训,严格制度落实,强化安全管理,切实打好安全翻身仗。

该区首先从职工培训入手,进一步提高职工素质。对每日一题记录情况,实行每周一考核,对未按规定记

录的,一律严格处罚。同时,利用班前会、周五安全例会对职工学习情况进行随机抽考,对回答不正确人员,一律按制度进行处罚。通过进一步强化职工培训,该区在矿2月份每日一题抽考中,取得了辅助系统第一名的好成绩。

严格制度落实,强化安全管理,切实打好安全翻身仗。

该区本着奖优罚劣的原则,从班前礼仪坐姿到现场钻机施工,逐条细化制订了《PAR手指口述安全确认法考核办法》。每日兑现会上管技人员逐一通报当日所有出勤人员手指口述安全确认法的落实情况。2月份,该区有两名职工分别因坐姿不端正和劳保用品穿戴不整齐而受到严厉处罚。通过采

取一系列有效措施,2月份,该区不但实现了“零三违、零事故、零工伤”,还在我矿PAR手指口述安全确认法综合考评中取得了全矿第一名的好成绩,以较好的工作业绩扭转了安全生产的被动局面。

(邓涛)

孙疃矿“手指口述”由演示型向实战型转变

“安全确认完毕,可以关闭罐档,打点运行。”2月23日,淮北矿业集团孙疃煤矿的协安姐妹们进入提升罐笼后就听到了这样一句温馨的提示,大家备感更安全、更亲切。

牢记岗位标准,进一步提高职工安全意识,是该矿在推行现场安全确认“手指口述”操作法由演示型向实战型

转变后发生的一个新变化。去年以来,该矿坚持每季度一次大规模的“手指口述”演示大赛活动,通过活动有效促进了广大群学习岗位标准和安全规程的积极主动性,增强了安全理论知识,为现场安全确认由演示阶段向实战阶

段过渡打下了理论基础。今年,面对严峻的安全形势和压力,该矿果断决定把“手指口述”由演示型面向实战型转化,把安全管理由制度化向自主化管理延伸,切实把“手指口述”作为从源头上预防事故的安全探照灯,提高职工的安全操作意识,规范大家的安全操作行为。

在推进“手指口述”向实战型转变过程中,该矿以班组654链式流程管理为抓手,认真落实班前六仪、班中五步和班后四保。开班前会,值班人员布置当班任务,分析本班有可能出现的隐患提出防范措施,跟班人员对本班的任

务、应注意的安全事项进行询问确认,并郑重承诺:“做安全事,干标准活,坚决做到三不伤害,让家人放心,让企业放心”。

在现场作业过程中,现场工作人员,仔细观察工作区,手指随着视线直指顶板及超前防护设施等,逐一检查工作区域是否存在隐患,不时叮嘱:“进行敲帮问顶,左右上下观察周围环境,待确认完毕,安全无误后放准许施工作业。”工作现场还专门配备了现场安全确认记录簿,及时把隐患记录在案。同时,工作任务完成上井后,认真总结当班存在问题和成绩,做好班后总结、培

(苏章胜)